

SLOVENSKI

## vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VII.

CELOVEČ, SREDA, 9. JULIJ 1952

ŠTEV. 46 (506)

## Mednarodna konfederacija svobodnih sindikatov

V Berlinu se je v torek prejšnjega tedna sestel svet Mednarodne konfederacije svobodnih sindikatov, prvič po ustanovitvi 1949. leta v Londonu. Na dnevnem redu je bila razprava o vprašanih Atlantske zveze, evropske skupnosti in skupnosti za jeklo in premog. Razprava je trajala pet dni.

Svet Mednarodne konfederacije svobodnih sindikatov se sestaja vsako drugo leto, če ne zaseda kongres. Kongres pa je bil lani v Milanu. Mednarodna konfederacija svobodnih sindikatov šteje danes 54 milijonov članov.

## ... in moskovski pristaši miru

Hkrati s sestankom sveta Mednarodne konfederacije svobodnih sindikatov v zapadnem Berlinu je bil v vzhodnem delu mesta sestanek sveta kominformistične organizacije za mir, ki je trajal prav tako pet dni. Najbrž ni bil po naključju izbran za ta sestanek prav isti kraj in čas kot za zasedanje Mednarodne konfederacije svobodnih sindikatov. Po objavljenem dnevnem redu so v vzhodnem Berlinu razpravljali o Koreji, Japonski, Nemčiji ter o oboroževanju.

## Zap. Nemčija hoče prepovedati KP

Na tiskovni konferenci, ki jo je imel zapadnonemški notranji minister Lehr pred inozemskimi novinarji, je zavzel stališče do obtožbe proti kominformistični partiji zapadne Nemčije, ki jo trenutno proučuje in obravnava zapadnonemško ustavno sodišče v Karlsruhe. Po njegovem mnenju, tako je izjavil Lehr, je že sedaj brezhibno dokazano, da je obstoj KP Zapadne Nemčije protustaven. Kljub temu pa še vedno dopolnjujejo pri sodišču dokazilni material proti KP.

Na isti tiskovni konferenci je Lehr tudi izjavil, da ima vlada Zapadne Nemčije sedaj točne informacije, da sodeluje neofašistična "Socialistična rajhovska stranka" (SRP) s sovjetsko kontrolno komisijo v Vzhodnem Berlinu in po navodilih sovjetske kontrolne komisije tudi direktno s kominformisti v Zapadni Nemčiji ter z "Enotno stranko" (SED) v vzhodni coni.

## Ridgway se meni v Londonu

Vrhovni poveljnik oboroženih sil Severnoatlantskega pakta general Ridgway bo prispel danes, 9. julija, na prvi uradni obisk v Veliki Britaniji. Zvedelo se je, da bo general Ridgway ostal v Londonu 2 dni in se bo medtem sešel s obrambnim ministrom Alexandrom ter z načelniki britanskega generalštaba.

Na teh sestankih bodo obravnavali še neresena vprašanja organizacije obrambe južnega Sredozemlja. Spričo tega opozarjajo na željo turškega in grškega generalštaba, da bi bile njihove kopenske sile podrejene neposredno generalu Ridgwayu in njegovemu glavnemu štabu v Parizu. Zlasti opozarjajo na nasprotovanje v Atenah in Ankari, da bi bil italijanski general imenovan za poveljnika kopenskih sil južnega Sredozemlja.

## Nov rektor ljubljanske univerze

Za novega rektorja ljubljanske univerze za leto 1952/53 je bil izvoljen redni profesor dr. Fran Zwitter. Novi rektor prav tako izhaja iz koroške družine, kakor je njegov predhodnik sedanji prorektor dr. Gorazd Kušej potomec koroških staršev.

Novi rektor je nam koroškim Slovencem znan iz njegovih razprav o koroškem vprašanju, pa tudi kot ekspert na raznih konferencah po zadnji vojni, na katerih se je obravnavalo vprašanje Slovenske Koroške. Koroški Slovenci našemu rojaku čestitamo k visoki časti.

## Jugoslavija ponuja roko sprave

Politika prijateljskega sodelovanja z vsako deželo, ki to tudi sama želi, v kateri jugoslovanska vlada vidi najuspešnejšo praktično pot h krepitvi mednarodne solidarnosti, posebno še med sosednimi državami, daje v zadnjem času nove razveseljive rezultate. V Jugoslavijo je prišla na prijateljski obisk parlamentarna delegacija iz Grčije v kateri so vse parlamentarne skupine, in sicer 5 poslancev liberalne stranke, 5 poslancev EPEK-a, 6 poslancev gibanja za zbiranje grškega naroda in poslanec skupine agrarcev. Grško delegacija bo spremljala na potovanju po Jugoslaviji tudi skupina grških novinarjev. Temu obisku politični krogi pripisujejo spricho nedavne potrditve dobrih odnosov Jugoslavije s Turčijo ter med Turčijo in Grčijo z druge strani, posebno pomembnost za utrditev miru na Balkanu.

Ob prihodu delegacije v Jugoslavijo je njen vodja in predsednik grškega parlamenta g. Dimitrios Gondikas dal naslednjo izjavo: „Prepričan sem, da je ta naš obisk eden izmed najbolj resnih dogodkov v odnosih med Jugoslavijo in Grčijo zadnjih osem let. Od njega si obojema predvsem obnovitev zvez med Jugoslavijo in Grčijo, kot so bile pred letom 1940, dalje vzajemno gospodarsko sodelovanje, kot je obstajalo prej, in tretjič, krepitev varnosti obeh držav. Grški politični krogi in grški narod so sprejeli ta obisk z največji-

mi simpatijami. Z zanimanjem pričakujejo našo vrnitev, ker bi radi zvedeli kaj o življenju narodov Jugoslavije po vojni.“ Na vprašanje, kaj najbolj zanima grško delegacijo v Jugoslaviji, je g. Gondikas odgovoril kratko: „Vsel“

Napori vlade FLRJ za krepitev sodelovanja in dobrih odnosov s svojimi sosedi, posebno z Avstrijo in Grčijo, so naleteli na priznanje in odobravanje miroljubne javnosti v mnogih drugih državah. Med pozitivnimi ocenami, ki jih beremo v zapadnem tisku, najdemo tudi tole misel:

Jugoslavija je že pokazala, da želi dobre odnose s svojimi sosedi ter da je take odnose mogoče uresničiti kljub raznim zaprekam, če je le dobra volja obojestranska. Za njene kominformovske sosede je stvar jasna. Oni niso samostojni in o njihovem odnosu do Jugoslavije odločajo v Moskvi. Toda kaj pa Italija? Mar hoče še naprej trdovratno prezirati roko sprave, ki jo ponuja Jugoslavija? Iredentizem, s katerim skuša italijanska vlada varati svoje pokrovitelje na Zapadu, nima več tiste cene, kot nekdanj. Mnogo jasnejše je spoznanje, da iredentizem ne vodi k povečanju notranje moči Italije, temveč le h krepitvi fašizma in moskovskih postojank. Želeti bi bilo, da tudi v Italiji sami to čim prej uvidijo in se po tem tudi ravnajo.

## Prva Eisenhowerjeva zmaga v Chikagu

Morda le ni bilo zaman, da se je general Eisenhower pretekli teden vozil z posebnim „vlakom zmage“ v Chicago na kongres republikanske stranke, ki je trenutno na tem, da izvoli republikanskega kandidata za predsedniške volitve.

V ponedeljek se je kongres sestel. Čeprav je senator Taft imel skoraj za sto sigurnih glasov odnosno delegatov več na svoji strani kakor general Eisenhower so njuni izgledi vendar bili precej izenačeni, ker je od vsega početka bilo mnogo bolj verjetno, da se bodo delegati drugih kandidatov, pred vsem Earl Warren in Harold Stassena, v odločilnem trenutku postavili na stran Eisenhowerja, kot da bi se odločali za Tafta. Medtem se je zvedelo, da imata general Eisenhower in Earl Warren že tozadevni dogovor in bodo Warrenovi glasovi na vsak način pripadli Eisenhowerju.

Na drugi strani pa je zlasti v zadnjih dneh senator Taft svojo volilno kampanjo vodil brezobzirno. Tako so imeli vse važne položaje pri organizaciji kongresa v rokah Taftovi pristaši, ker je tudi skoraj ves strankin aparat poslušen Taftu. Vplivnost Taftovih podpornikov je prišla posebno občutno do veljave v nacionalnem komiteju stranke, ki je preteklo sredo odločal o spornih glasovih delegatov iz Teksasa in jih prisodil Taftu 25, Eisenhowerju pa samo 16.

Navzlic temu razmerju, ki je bilo vidno vse do začetka kongresa, pa je generalu Eisenhowerju uspelo, že prvi dan izbojevati veliko glasovalno zmago, ki zna biti odločilna tudi za končno izvolitev zmagovalca v tekmi med njim in senatorjem Taftom. Ko je v prvi veliki debati ponovno šlo za delegate, katerih mandati za kongres so še sporni, so Eisenhowerjevi pristaši stali predlog, da le-ti naj sploh ne bi imeli glasovalne pravice pri izvolitvi kandidata. Takoj ko je bilo to vprašanje načeto, je v kongresni dvorani nastal hrušč in nemir in ko je Taft staval protipredlog za rešitev tega vprašanja je kongres zavr-

gel Taftov predlog z 658 proti 548 glasovom. Ta rezultat dejansko pomeni nezaupnico deželnemu odboru republikanske stranke, ki ga imajo v rokah Taftovi pristaši, s tem pa seveda tudi precejšnjo glasovalno zmago Taftovih nasprotnikov na kongresu, zlasti zmago generala Eisenhowerja.

Republikanski kongres je včeraj in danes še naprej razpravljal. Kakšen pa je izid volitev kandidata, do zaključka redakcije še ni bilo znano. Vsekakor bo ta izvolitev vplivala tudi na položaj v demokratski stranki, ki se bo na osnovi poznanega republikanskega kandidata mnogo lažje odločila za svojega.

## Ameriški črnici so za Harrimana

Nedavno je bil v Oklahomi letni kongres največje ameriške organizacije za obrambo pravic črncev. Na predvečer kongresa je imel predsednik organizacije Walter White tiskovno konferenco, na kateri je med drugim govoril tudi o letošnjih predsedniških volitvah. Dejal je, da je edini kandidat, ki se brezpogojno zavzema za enakopravnost vseh ameriških državljanov Averell Harriman, ki je zagledal lahko tudi edini deležen podpore temnopoltih volilcev. Taftovo stališče v rasnih vprašanih je docela negativno, Eisenhower je v vprašanju enakopravnosti črncev razočaral, senator Kefauver je sicer načelno za enakopravnost v delavskih vprašanih, vendar le-teh ne meni uresničiti v okviru zvezne zakonodaje, guverner Adlai Stevenson je dal vedeti, da ne bi imel nič zoper kompromisno rešitev državljanov pravic, vzpon senatorja Russela pa je vezan na neprosvetljenost množic v južnih državah, ki so zaradi svojega nazadnjaštva zoper enakopravnost vseh državljanov. White je končno dejal, da bo najmanj petinpetdeset odstotkov temnopoltih volilcev poslušalo glede volitev nasvet svoje organizacije in da se lahko zgodi, da bo prav to število predstavljalo „jeziček na tehtnici“.

## Na katere številke se bodo naslanjali?

Kakor se sliši, pripravljajo za zaprtimi vratmi nov kompromis. Uredbo o dvojezičnem šolstvu hočejo spremeniti na podlagi številke zadnjega ljudskega štetja. Pod tem pogojem bi baje bila OeVP pripravljena celo odstopiti od zahteve po zakonitvi tako imenovane „pravice staršev“ in bi se odrekla „naravni pravici“ „demokracičnemu načelu“ in še „pravici katoliških staršev do katoliške vzgoje“, na kar so se do sedaj vedno sklicevali. Vse to pa zaradi tega, ker bi bil prvi in edini cilj dosežen: spet bi se v šolah odprla vrata novi germanizaciji!

Svoje mnenje o uredbi o dvojezičnem šolstvu smo ponovno povedali in danes ponavljamo, da se bomo vztrajno in brezkompromisno borili proti vsaki ureditvi, ki bi pomenila poslabšanje že itak nezadovoljive rešitve našega šolskega vprašanja. Zanima nas pa, na katere številke se pri teh pogajanjih naslanjajo. Od raznih številke se nam namreč dejansko že meša v glavi.

Danes bi postavili samo nekaj številke v premišljevanje gospodom, ki si v tej vročini belijo glave za zaprtimi vratmi, da bi na naš račun skuhali nov koalicijski kompromis v zadovoljstvo obeh vladnih strank. Ljudsko štetje, ki ga v pogledu na prikazovanje naše narodne in jezikovne pripadnosti ne priznamo niti ga nikdar ne bomo priznali, izkazuje na ozemlju, na katerega se nanaša uredba o dvojezičnem šolstvu skupno 108.138 prebivalcev, od katerih ima po najnovejših statističnih podatkih 39.517 ali slovenski ali slovensko-nemški ali slovensko-vindišarski ali vindišarsko-slovenski ali vindišarski ali vindišarsko-nemški ali slovensko-nemški občevalni jezik, to se pravi po naše: slovenski občevalni jezik. Šolska statistika zadnjega šolskega leta pa izkazuje za isto ozemlje 12.713 učencev, od katerih jih je po uradni statistiki 5.917 slovenskega materinskega jezika. Torej po eni strani razmerje 108.138 : 39.517 in po drugi strani razmerje 12.713 proti 5.917. Nimamo točnih podatkov, ali koroški Slovenci pri rojstvih res tako prednjačimo pred Nemci, kar bi nas veselilo, kajti tedaj bi se tudi uradna statistika kmalu spremenila. Toda vse kaže, da gre tu le za nerodno napako raznih statističarjev, kajti v resnici pri ljudskih štetjih kljub tukaj izkazane mu močnejšemu prirastku le vedno spet nazadujemo. Ne vemo, za katere številke se bodo gospodje torej odločili ali za jezik odraslih ali za jezik šoloobveznih otrok. Svetujemo jim, da naj raje pustijo roke od teh načrtov, kajti po najnovejših njihovih čudežnih statističnih podatkih bo res za hudiča težko napraviti zakon, ki bi bil pravičen vsem čudežnim narodnim tvorbam. In kdo šele naj bi za vse te jezike napisal učne knjige? Če pa se skriva za vsem tem mešetarjenjem le želja, da bi čim prej odstranili uredbo, ki so jo leta 1945 po sili razmer prehitro ustvarili, potem, gospodje, ni treba sklicevanja na prikrojene in fabricirane številke, temveč je bolj pošteno, če jasno poveste: Nam ni za rešitev manjšinskega vprašanja v duhu prijateljskega sodelovanja, mi hočemo dokončati svoje delo raznaroditve koroških Slovencev!

## Še skoraj 120.000 brezposelnih

Zvezno ministrstvo za socialno oskrbo je izdalo poročilo, v katerem pravi, da je bilo 30. junija javljenih pri delovnih uradih 118.948 brezposelnih. Od konca meseca maja pomeni to znižanje števila brezposelnih za 5.520. Pojemanje števila brezposelnih pa je postalo tekom junija bolj počasno kot prejšnje mesece, letos pa je tudi manjše od pojemanja v istem času lanskega leta.





